Arkusz informacyjny

Zawor do instalacji parowych (PN 25)
VFS 2 — zawor 2-drogowy, kotnierzowy

Opis Zawory zostaty zaprojektowane do wspétpracy

z sitownikami:

« DN 15-50 AMV(E) 25 (SU/SD), AMV(E) 35,
AMV 323, AMV 423 oraz AMV 523;

+ DN 65-100 AMV(E) 55, AMV(E) 56, AMV(E) 85,
AMV(E) 86, AMV 423, AMV 523
oraz AMV (E) 655, 658, 659.

Cechy zaworu:

+ Charakterystyka logarytmiczna

« Zakres regulacji 30:1 /50:1 / 100:1

+ Odpowiedni do zastosowan parowych

Dane podstawowe:
- DN 15-100
+ kys 0,4-145 m?/h
« PN25
+  Czynnik:
- Woda obiegowa/wodny roztwor glikolu do
50%/para wodna (max. Ap = 6 baréw):
+ Temperatura:
2(-10%) ... 200°C

Zawory VFS 2 to szeroki zakres 2-drogowych * Przy temperaturze od -10°C do +2°C nalezy stosowac
zawordw kotnierzowych do uktadéw wody podgrzewacz trzpienia.

chtodzacej, wody cieptej w uktadach nisko-, + Charakterystyka logarytmiczna

srednio- lub wysoko- cisnieniowych oraz do + Pofaczenia kotnierzowe PN 25

instalacji parowych. Zawory te mogg by¢ rowniez . Zgodno$¢ z Dyrektywa o urzadzeniach
stosowane tam, gdzie jako medium uzywany jest ciénieniowych 97/23/WE

roztwor glikolu (do 50%).

Zamawianie Zawor 2-drogowy VFS 2 Czesci zapasowe — dtawnica
kys ks DN Opis Nr kat.
Przyktad: DN s PN oy Nr kat. -
dwudrogowy zawdr, DN 15, k. 1,6, (m?/h) 49 15 Cztery uszczelki
PN 25t 200°C, krdciec kotnierzowy 04 065B1510 20 ETFE Inieni
0,63 065B1511 25 p;iiilsvr;/lj:\;\?oru
- I1x zaworVFS2DN 15 10 065B1512 32 Pierscien dociskowy 06580001
Nr kat.:065B1513 15 . diawika
1,6 065B1513 40 Podkfadka
2,5 065B1514 50 Instrukeja
4,0 065B15715 65 Trzy uszczelki PFTE
Pierécier dociskow:
20 63 065B1520 80 ik Y| 065B0006
25 200 )
25 10 065B1525 100 Instrukcja
32 16 065B1532
40 25 065B1540 Akcesoria
50 40 065B1550 Typ Nr kat.
65 63 065B3365 Podgrzewac; trzpienia 24 V 06582171
80 100 065B3380 (AMV(E) 25, 35 i zawory VFS 2 DN 15-50)
Podgrzewacz trzpienia 24 V
100 145 06563400 (AMV(E) 55, 56 i zawory VFS 2 DN 65-100) 06577020
Podgrzewacz trzpienia 24 V
(AMV(E) 85, 86 i zawory VFS 2 DN 65-100) 06527021
Adapter AMV(E) 25 (SU/SD), AMV(E) 35
oraz VFS 2 DN 15-50 065727548
(gdy temperatura czynnika przekracza 150°C)
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Arkusz informacyjny

Zawor 2-drogowy do instalacji parowych VFS 2

Dane techniczne

Srednica nominalna | DN 15 20 | 25 | 32 | 40 | 50 | 65 | 80 | 100
Wartos¢ kye m/h | 04 [063] 1,0 ] 16]25]40[63] 10|16 [ 25| 40 [ 63 [ 100] 145
Skok mm 15 40
Zakres regulacji min. 30:1 | min. 50:1 | min. 100:1
Charakterystyka regulacji logarytmiczna

Wyciek wg. normy [EC 534 max. 0,05% ks

Cinienie nominalne | PN 25

Czynnik Woda obiegowa/wodny roztwor glikolu do 50%/para wodna (max. Ap = 6 baréw)
pH czynnika Min. 7, max. 10

Temperatura czynnika | °C 2(-10%) ... 200

Krééce

Kotnierz ISO 7005-2

Materiaty

Korpus i pokrywa

Zeliwo
sferoidalne
EN-GJS-400-15
(GGG 40)

Zeliwo sferoidalne EN-GJS-400-18-LT (GGG 40.3)

Grzybek, gniazdo i trzpien

Stal nierdzewna

Uszczelnienie dtawika

Wymienne uszczelki PTFE

Wykres zaleznosci cisnienia od temperatury

*Przy temperaturze od -10°C ... +2°C nalezy stosowac podgrzewacz trzpienia.

Charakterystyka zaworu — logarytmiczna

A 5
P [bar] 1004 i
4 >
30 PN 25 § f 801
g CEE
20 - .% 60
2
10 obszar roboczy, 40+
20
0 i
0 120 200 tldl of >
Max. ciSnienie domykajace” i zalecane Ap?
Zawor Sitownik
on | Skok | w25 Surso | AM 323 | Amv 523 | AMVEISS | amv@se | AMGOE | amve esx
(mm) maks. ci$nienie domykajace " (bar)
15 25[22%] 25 25 - - - -
15 (kys 4,0) 25 [16%] 20 25 - - - -
20 25[10%] 13 25 - - - -
25 15 16 [5%] 8 20 - - - -
32 9[2,5%] 5 11 - - B -
40 6 [2%] 3 7 - - - -
50 3[0,5%] 2 4 - - - -
65 - - 2 4,5 3 13 4,5
80 40 - - 1 3 2 3
100 - - 0,5 1,5 1 5 1,5

UWAGA:
0

Max. Ap to fizyczna granica réznicy cisnien, ktéra spowoduje zamkniecie sie zaworu. Max. Ap w przypadku uzycia trzpienia wynosi

6 baréw.
2)

Zalecane Ap jest réznicq cisnien, przy ktérej nie bedq wystepowac takie zjawiska jak hatas, korozja wzerowa itp.
Max. zalecane Ap wynosi 4 bary.

Jeslimaksymalne cisnienie domykajqce jest mniejsze niz 4 bary, woéwczas zalecane Ap jest réwne domykajgcemu Ap.
*  Wartosciw nawiasach [ ] sq podane wytqcznie dla sitownikéw AMV(E) 25 SU/SD.

VD.HC.L2.49 © Danfoss 08/2013

DH-SMT/sI




Arkusz informacyjny

Zawor 2-drogowy do instalacji parowych VFS 2

Montaz

T ax < 150°C dla AMV(E) 25 (SU/SD), 35

max. =

T ax. < 200°C dla pozostatych AMV(E)

MV.M.033.1/01

T, = 150°C... 200°C AMV(E) 25 (SU/SD), 35

MV.M.033.2/01

Adapter do zaworu
VFS2 DN 15-50

V.L038.1/01

°

Potqczenia hydrauliczne
Nalezy zamontowac zgodnie z kierunkiem
przeptywu oznaczonym na korpusie zaworu.

Montaz zaworu

Przed montazem zaworu nalezy sprawdzi¢ i oczysci¢
przewody z wszelkich zanieczyszczen. Wazne jest,
aby rury byty utozone prostopadle do kré¢cow
zaworu i nie byty narazone na drgania. Zawér
regulacyjny z sitownikiem nalezy montowac

w pozycji poziomej lub pionowej z sitownikiem
do gory. Nie wolno montowac zaworu

z sitownikiem skierowanym na dot.

Wokot zaworu nalezy zostawi¢ wolng przestrzen
w celu swobodnego dostepu podczas prac
serwisowych.

Niedozwolony jest montaz zaworu

w pomieszczeniach, w ktérych moga
wystepowac gazy wybuchowe lub w ktérych
temperatura jest wyzsza niz 50°C lub nizsza niz
2°C. Zawor nie moze by¢ narazony na dziatanie
strumieni pary, wody oraz kapiacych ptynéw.

Uwaga: Po poluzowaniu pierscienia mocujacego
sitownik mozna swobodnie obraca¢ do 360°
wzgledem korpusu zaworu. Po wykonaniu tej
operacji pierscie mocujacy nalezy ponownie
dokrecic.

Ztomowanie

Przed ztomowaniem zawér nalezy roztozy¢ na
czesci i posortowac na rézne grupy materiatowe.

DH-SMT/sI
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Arkusz informacyjny

Zawor 2-drogowy do instalacji parowych VFS 2

Wykres doboru zaworow
regulacyjnych do ptynéw

Przeptyw czynnika o gestosci Przeptyw czynnika o gestosci
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Spadek cisnienia PRZEPLYWU w kPa (100 kPa = 1 bar = ~10 m H,0) Gestosc¢ wzgledna
Przyktady: 907
,
< e : stad autorytet zaworu = ———= 0,62
1. W przypadku ptynéw o gestosci wzglednej a i 907455
,

réwnej 1 (np. woda)

Dane obliczeniowe:
Przeptyw: 6 m*h
Spadek cisnienia w uktadzie: 55 kPa

Pozioma linia odzwierciedlajaca natezenie
przeptywu 6 m*/h to linia A-A. Autorytet zaworu
obliczamy wedtug wzoru:

Ap1
autorytet zaworu,a = ———
Apl+ Ap2
Gdzie:
Ap1 = spadek cisnienia na catkowicie otwartym
zaworze,

Ap2 = spadek cisnienia na pozostatej czesci obiegu
przy catkowicie otwartym zaworze.

W idealnej sytuacji spadek cisnienia na zaworze
powinien réwnac sie spadkowi cisnienia na pozostatej
czesci obiegu (co daje autorytet réwny 0,5).

Jesli Ap1 = Ap2

a= ApT =0,5
2x Apl

W tym przyktadzie autorytet zaworu réwny 0,5
otrzymamy przy spadku cisnienia 55 kPa dla danego
przeptywu (punkt B). Przeciecie sie linii A-A

z pionowa linig przechodzaca przez punkt B znajduje
sie miedzy dwiema charakterystykami zaworow
o statych k,; oznacza to, ze nie mozna dobrac
idealnie zwymiarowanego zaworu. Przeciecie sie
linii A-A z liniami uko$nymi wyznacza rzeczywisty
spadek cisnienia dla konkretnych zaworéw.

W rozwazanym przypadku zawor o k 6,3 datby
spadek cisnienia 90,7 kPa (punkt C):

Najwiekszy zawor o k¢ 10 datby spadek ci$nienia
36 kPa (punkt D):

stad autorytet zaworu= =0,395

36+55

Zasadniczo wybrany zostatby mniejszy zawor

(co datoby autorytet zaworu wiekszy niz 0,5,

a tym samym pozwolitoby na poprawe regulacji).
To jednak spowoduje wzrost wymaganego
ci$nienia dyspozycyjnego i wymaga sprawdzenia
przez projektanta systemu mozliwosci doboru
pompy o odpowiedniej wysokosci podnoszenia.
Idealny autorytet wynosi 0,5, a preferowany
zakres to 0,4 do 0,7.

2. W przypadku ptynow o gestosci wzglednej
(G.W.) r6znejod 1

Dane obliczeniowe:
Przeptyw: 6 m3/h ptynu, gestos¢ wzgledna 0,9
Spadek cisnienia w uktadzie: 10 kPa

W tym przyktadzie korzystamy z osi po prawej
stronie wykresu. Znajdujemy ukosna linie
odpowiadajaca przeptywowi 6 m3/h (punkt E).
Punkt przeciecia linii ukosnej przechodzacej
przez punkt E z linig pionowg oznaczajaca
gestos¢ wzgledna réwna 0,9 (punkt F) wyznacza
poczatek linii G-G okreslajacej przeptyw
przeliczeniowy, dla ktérego bedziemy dobierac
zawdr. Dalej postepujemy jak w przyktadzie 1

— przeciecie sie linii G-G z linig wyznaczajaca
spadek cisnienia 10 kPa jest najblizej ukosnej k 16.
Punkt przeciecia sie linii G-G z linig ks 16
wyznacza spadek cisnienia na zaworze réwny
12,7 kPa (punkt H).
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Arkusz informacyjny

Zawor 2-drogowy do instalacji parowych VFS 2

Wykres doboru zaworéw regulacyjnych do instalacji parowych
Max. Ap w niskocisnieniowych instalacjach parowych dla zakresu od 0,5 bara do 6 baréw (patrz strona 2)

V.G.028.1/02

1
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Dobér zaworu parowego odbywa sie przy zatozeniu
40% spadku cisnienia absolutnego pary na zaworze
(wzgledem cisnienia bezposrednio przed zaworem)
przy petnym otwarciu. W takim przypadku para

osigga predkosci bliskie badz rowne predkosciom

krytycznym (ok. 300 m/s) i dtawienie przebiega
w catym zakresie skoku zaworu. Jezeli predko$¢
pary jest mniejsza, wéwczas na poczatku skoku
zaworu zwieksza sie jedynie predkos¢ pary, nie
powodujac redukgji przeptywu.

DH-SMT/SI
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Arkusz informacyjny

Zawor 2-drogowy do instalacji parowych VFS 2

Wykres doboru zaworow
regulacyjnych do instalacji
parowych

(ciqg dalszy)

1. Para nasycona

Dane obliczeniowe:
Przeptyw: 1000 kg/h
Absolutne cisnienie wlotowe: 5 baréw (500 kPa)

- Sposéb doboru w tym przyktadzie wyznaczony
jest liniq przerywang -

Absolutne ci$nienie wlotowe wynosi 500 kPa.
40% tej wartosci to 200 kPa.

Zlokalizuj linie ukosna odpowiadajaca spadkowi
cisSnienia o0 200 kPa (linia A-A).

Odczytaj absolutne cisnienie wlotowe na dolnym
diagramie na osi pionowej po stronie lewej (punkt B).
Z punktu tego poprowadz linie pozioma do
przeciecia w punkcie C z linig uko$na spadku
cisnienia (A-A).

Z punktu C poprowad?z linie pionowa do gory
do przeciecia z linig pozioma D odwzorowujaca
przeptyw pary 1000 kg/h. Punkt przeciecia sie
tych linii to punkt E.

Najblizszg wartos¢ kvs powyzej tego punktu
wyznacza linia F-F o k , 25 (punkt E). Jezeli zawor
o doktadnie takim rozmiarze jest niedostepny,
nalezy uzy¢ kolejny rozmiarem zawér, co zapewni
przeptyw projektowy.

Spadek ci$nienia na zaworze nalezy wyznaczy¢

z przeciecia linii przeptywu 1000 kg/h z linig F-F
(punkt E'). Punkt E’ przenies pionowo w dét na
linie pozioma absolutnego cisnienia wlotowego
o wartosci 500 kPa (punkt E”). Z punktu E” linia
uko$na wyznacza spadek ci$nienia 70 kPa. Wartos¢
spadku cisnienia na zaworze wynosi tylko 14%

(w odniesieniu do absolutnego ci$nienia wlotowego).
Jakos¢ regulacji nie bedzie dobra, dopdki zawor nie
bedzie czesciowo zamkniety. Jest to w przypadku
doboru zaworéw parowych kompromis konieczny,
gdyz doboér mniejszego zaworu nie zapewni
wymaganego przeptywu (maksymalny przeptyw
wynioéstby okoto 900 kg/h).

Maksymalny przeptyw dla takiego samego cisnienia
wlotowego mozna wyznaczy¢, przedtuzajac linie
pionowa (C-E) przez punkt E do przeciecia z linig
F-F dla ks 25 (punkt E™’) i odczytujac wartos¢
przeptywu (1700 kg/h).

2. Para przegrzana

Dane obliczeniowe:

Przeptyw: 500 kg/h

Absolutne cisnienie wlotowe: 5 baréw (500 kPa)
Temperatura pary: 190°C

Procedura dla pary przegrzanej jest taka sama
jak w przypadku pary nasyconej, jedynie inna
jest skala przeptywu, ktéra jest podwyzszona
w zaleznosci od stopnia przegrzewu.

- Sposéb doboru w tym przyktadzie wyznaczony
jest liniq kropkowanq -

Jak poprzednio linia ukosna spadku cisnienia

A-A odpowiada 40% wartosci 500 kPa (200 kg/h).
Linie pozioma absolutnego ci$nienia wlotowego
przechodzaca przez punkt B nalezy teraz przedtuzy¢
w lewo do skali temperatury pary nasyconej

i odczytac¢ warto$¢ w punkcie G (150°C). Réznica
pomiedzy temperaturg pary nasyconej

a temperaturg pary przegrzanej wynosi

190°C - 150°C = 40°C.

Na osi z prawej strony gérnego wykresu mozna
odnalez¢ przeptyw pary przegrzanej — punkt H
— i poprowadzic linie ukosna w dét do przeciecia
z linig pionowa przegrzewu pary (40°C) w punkcie J.

Jak w poprzednim przyktadzie linie pozioma
przechodzaca przez punkt B nalezy poprowadzi¢
do przeciecia z linig A-A w punkcie C. Z punktu

C nalezy poprowadzi¢ linie pionowa do przeciecia
z linig pozioma poprowadzong z punktu J (punkt
K). Pozioma linia J-K jest linig skorygowanego
przeptywu. Najblizsza wieksza linia ukosna to
linia o k,, 10 (punkt K'). Spadek ci$nienia na
dobranym zaworze mozna wyznaczy¢,prowadzac
linie pionowa od punktu przeciecia linii J-K z linig o
wartosci k10 do przeciecia linii ci$nienia wlotowego
500 kPa (punkt K”), ktére odpowiada linii ukosnej
spadku cisnienia o wartosci 150 kPa. Spadek
cisnienia rzedu 30% zapewnia umiarkowana
jakos¢ regulacji (w odniesieniu do zalecanego
wspotczynnika 40%).
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Arkusz informacyjny

Zawor 2-drogowy do instalacji parowych VFS 2

Wymiary

MV.D.054.1/01

V.D.042.1/02

VFS2 +
AMV(E) 25, 35
L H k d
DN | i | n (liczba) Masa zaworu
mm (kg)
15 130 237 65 14 4 3,6
20 150 237 75 14 4 4,3
25 160 237 85 14 4 50
32 180 259 100 18 4 8,7
40 200 259 110 18 4 9,5
50 230 259 125 18 4 1,7
g o el
s i —
lrr fimi] l‘_r el
| |
e\
L L L
VFS 2+ VFS 2 + VFS 2+
AMV(E) 55, 56 AMV(E) 655, 658, 659 AMV(E) 85, 86
DN L | H, | H, | H; k d n Masa zaworu
mm (liczba) (kg)
65 290 484 525 568 145 18 8 23,0
80 310 503 544 587 160 18 8 28,1
100 350 530 571 614 190 22 8 40,7

V.D.044.1/01
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Arkusz informacyjny Zawor 2-drogowy do instalacji parowych VFS 2

Wymiary (cd.)

MV.D.026.1/01

- 22'50

=1 :
%
— 7 3 ~
Q.
L n n
VFS2 +
AMV 323,423,523
DN L | H, | k | d n Masa zaworu
mm (liczba) (kg)
15 130 301 65 14 4 3,6
20 150 301 75 14 4 4,3
25 160 301 85 14 4 5,0
32 180 323 100 18 4 8,7
40 200 323 110 18 4 9,5
50 230 323 125 18 4 1,7
65 290 405 145 18 8 23,0
80 310 424 160 18 8 28,1
100 350 451 190 22 8 40,7
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